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FIȘĂ ELECTRONICĂ DE PREZENTARE A  

INDEMNIZAȚIEI PENTRU ÎNSOȚITORUL PERSOANEI CU HANDICAP VIZUAL GRAV  

 

 

1.  
DENUMIRE BENEFICIU DE 

ASISTENȚĂ SOCIALĂ 

INDEMNIZAȚIA PENTRU ÎNSOȚITORUL PERSOANEI CU HANDICAP 

VIZUAL GRAV 

2.  

TEMEIUL LEGAL/ACTUL 

NORMATIV CARE 

REGLEMENTEAZĂ 

BENEFICIUL DE ASISTENȚĂ 

SOCIALĂ 

Act normativ de bază:  

 Legea nr.448/2006 privind protecția și promovarea 

drepturilor persoanelor cu handicap, republicată în Monitorul 

Oficial al României, Partea I, nr. 1 din  3 ianuarie 2008, cu 

modificările și completările ulterioare (art.58); 

Norme metodologice de aplicare: 

 Hotărârea Guvernului nr. 268/2007 pentru aprobarea 

Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 

448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor 

persoanelor cu handicap, publicată în Monitorul Oficial al 

României, Partea I, nr. 233 din  4 aprilie 2007, cu modificările 

și completările ulterioare; 

 Hotărârea Guvernului nr. 1019/2018 privind aprobarea 

Procedurii de preluare de către agenţiile judeţene pentru plăţi 

şi inspecţie socială, respectiv a municipiului Bucureşti, a 

personalului cu atribuţii în efectuarea plăţilor prestaţiilor 

sociale pentru persoanele cu handicap de la direcţiile generale 

de asistenţă socială şi protecţia copilului judeţene, respectiv 

ale sectoarelor municipiului Bucureşti, a Procedurii de 

acordare a plăţilor, precum şi situaţiile de suspendare, 

modificare, încetare a dreptului la prestaţiile sociale pentru 

persoanele cu handicap, precum şi pentru modificarea 

Statutului propriu de organizare şi funcţionare al Agenţiei 

Naţionale pentru Plăţi şi Inspecţie Socială, aprobat prin 

Hotărârea Guvernului nr.151/2012, publicată în Monitorul 

Oficial al României, Partea I, nr. 1112 din 28 decembrie 2018. 

3.  
CATEGORIE BENEFICIU DE 

ASISTENȚĂ SOCIALĂ 

Beneficii de asistență socială pentru sprijinirea persoanelor cu 

handicap în scopul integrării și incluziunii sociale. 

4.  CATEGORII DE BENEFICIARI 

Beneficiarul indemnizației pentru însoțitorul persoanei cu handicap 

vizual grav este persoana încadrată în grad de handicap vizual grav, 

pe perioada valabilității certificatului.  

Titularul plății este, după caz, persoana cu handicap vizual grav care 

are capacitate deplină de exercițiu al drepturilor civile sau 

reprezentantul legal al acesteia în cazul în care persoana cu handicap 

vizual grav este minoră sau pusă sub interdicție. 
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5.  
CONDIȚII DE 

ACORDARE/ELIGIBILITATE 

1. CONDIȚII GENERALE: 

Prestațiile sociale se acordă persoanelor încadrate în grad de handicap, 

adulți și copii, în funcție de gradul de handicap, indiferent de venituri. 

Încadrarea în grad de handicap se dovedește prin certificat de încadrare 

în grad de handicap eliberat de autoritățile române în domeniu, 

respectiv de Comisia pentru protecția copilului în cazul copilului sau de 

Comisia de evaluare a persoanelor adulte cu handicap sau, după caz, 

de Comisia superioară de evaluare a persoanelor adulte cu handicap 

pentru adulți, în termen de valabilitate. 

Persoanele cu handicap beneficiază de asistență medicală, inclusiv de 

medicamente, atât pentru tratamentul ambulatoriu, cât și pe timpul 

spitalizării, în condițiile stabilite prin contractul-cadru, de bilete 

gratuite de tratament balnear, de facilități fiscale, de asistență 

juridică, de  educație și formare profesională, de asistență socială, 

respectiv servicii sociale și prestații sociale, locuinţă, amenajarea 

mediului de viaţă personal ambiant, transport, acces la mediul fizic, 

informaţional şi comunicaţional, evaluare și reevaluare prin 

examinarea la domiciliu a persoanelor nedeplasabile la un interval de 2 

ani, ș.a. 

Persoana cu handicap poate beneficia de următoarele servicii sociale: 

asistent personal, asistent personal profesionist, servicii de îngrijire la 

domiciliu, echipă mobilă, servicii de asistenţă şi suport, servicii de 

recuperare neuromotorie de tip ambulatoriu, centre de zi şi/sau centre 

rezidenţiale. 

Persoana adultă sau copilul cu handicap grav au dreptul la un asistent 

personal, în baza evaluării sociopsihomedicale, care supraveghează, 

acordă asistență și îngrijire acestora, pe baza unui plan individualizat 

de abilitare-reabilitare. 

ATENȚIE! 

Persoanele care solicită încadrarea în grad de handicap beneficiază de 

gratuitate pentru obținerea documentelor medicale și pentru evaluările 

medicale și psihologice solicitate în vederea întocmirii dosarului de 

evaluare complexă, în baza alocărilor din bugetul Fondului național 

unic de asigurări sociale de sănătate. 

2. CONDIȚII SPECIFICE: 

Prestațiile sociale se acordă specific pentru fiecare categorie de 

persoană în funcție de gradul de handicap în care este încadrat, cu luna 

următoare încadrării în grad de handicap, indiferent de veniturile 

realizate, cu excepția: 

 adulţilor cu handicap îngrijiţi şi protejaţi în centre rezidenţiale 

publice, cu excepţia centrului de tip respiro, ori în alte tipuri de 

instituţii rezidenţiale publice cu caracter social sau medico-social, 

în care se asigură întreţinere completă din partea autorităţii 

administraţiei publice pe o perioadă mai mare de o lună; 
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 persoanelor cu handicap care sunt reţinute, arestate sau

condamnate definitiv la o pedeapsă privativă de libertate, pe

perioada reţinerii, arestării ori a detenţiei;

 adulţilor cu handicap grav sau accentuat care realizează venituri,

aflaţi în îngrijirea şi protecţia asistentului personal profesionist.

6. CUANTUM 

Indemnizația pentru însoțitorul persoanei cu handicap vizual 

grav este în valoare de 2.574 lei, de la 1 ianuarie 2025.

Cuantumul indemnizației pentru însoțitorul persoanei cu handicap 

vizual grav reprezintă echivalentul salariului net al asistentului 

personal gradația 0, stabilit potrivit prevederilor Legii-cadru nr. 

153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice. 

7. STABILIRE DREPT/PLATĂ 

Dreptul la indemnizația lunară pentru însoțitorul persoanei cu handicap 

vizual grav se acordă din oficiu persoanelor adulte cu handicap vizual 

grav pe perioada valabilității documentului care atestă încadrarea în 

grad de handicap, în toate cazurile în care aceasta se află în plată în 

evidența Direcției generale de asistenţă socială şi protecţia copilului 

(DGASPC), prin decizie a directorului executiv al DGASPC. Dreptul la 

prestația socială se acordă începând cu luna menționată în 

decizia/dispoziția directorului executiv al DGASPC. 

Plata indemnizației lunare pentru însoțitorul persoanei  cu handicap 

vizual grav se face în baza deciziei de plată a directorului executiv al 

Agenției județene pentru Plăți și Inspecție Socială (AJPIS)/ Agenției 

pentru Plăți și Inspecție Socială a Municipiului București (APISMB), care 

are la bază decizia/dispoziția directorului executiv al DGASPC. 

În situația în care persoana încadrată în grad de handicap vizual grav 

NU dorește să beneficieze de indemnizația lunară pentru însoțitorul 

persoanei cu handicap vizual grav poate depune cerere în acest sens. 

Dreptul la indemnizația lunară pentru însoțitorul persoanei cu 

handicap vizual grav încetează cu luna următoare celei în care 

persoana nu mai este încadrată în grad de handicap vizual grav sau celei 
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în care depune cererea că nu dorește sa beneficieze de această 

prestație socială. 

8. D 

FORMULARUL DE CERERE 

și DECLARAȚIE PE PROPRIA 

RĂSPUNDERE și 

DOCUMENTE 

JUSTIFICATIVE 

 

Dreptul la indemnizația lunară pentru însoțitorul persoanei cu handicap 

vizual grav se acordă din oficiu, fără a mai fi nevoie de cerere.  

În situația în care persoana încadrată în grad de handicap vizual grav 

nu dorește să beneficieze de indemnizația lunară pentru însoțitorul 

persoanei cu handicap vizual grav poate depune cerere în acest sens. 

Cererea de renunțare se depune: 

 fie la primăria de domiciliu sau de reședință;  

 fie direct la DGASPC.  

Modelul cererii de renunțare la drepturi se poate descărca din 

Platforma electronică.  

În situația în care cererea de renunțare la drepturi se depune la 

primărie, aceasta va fi transmisă la DGASPC împreună cu actele 

doveditoare în termen de 5 zile calendaristice de la data depunerii 

acestora. 

9.  LOCUL DEPUNERII CERERII 

Cererea de renunțare la indemnizația lunară pentru însoțitorul 

persoanei cu handicap vizual grav se înregistrează la primăria în a 

cărei rază teritorială își are domiciliul sau reședința persoana cu 

handicap sau la DGASPC.  

De asemenea se mai pot depune cereri de solicitare a transferului 

dosarului de la un județ la altul sau anunțarea unor modificări 

referitoare la gradul de handicap ș.a., în baza unor documente 

justificative. 

10. P 
PERIOADA DE 

SOLUȚIONARE A CERERII 

Perioada de soluționare a cererii de renunțare la indemnizația lunară 

pentru însoțitorul persoanei cu handicap vizual grav este de 30 de 

zile calendaristice. 

11.  PERIOADA DE ACORDARE 

Dreptul la indemnizația lunară pentru însoțitorul persoanei cu 

handicap vizual grav: 

 se acordă începând cu luna menționată în decizia/dispoziția 

directorului executiv al DGASPC; 

 ;încetează în baza deciziei/dispoziției directorului executiv al 

DGASPC, începând cu luna următoare celei în care se produce oricare 

dintre următoarele situaţii: 

 persoana nu mai este încadrată în grad de handicap 

vizual grav; 

 persoana încadrată în grad de handicap vizual grav nu 

dorește să beneficieze de indemnizația lunară pentru 

însoțitorul persoanei cu handicap vizual grav și depune 

cerere în acest sens; 

 s-a produs decesul beneficiarului indemnizației lunare 

pentru însoțitorul persoanei cu handicap vizual grav; 
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 existența deciziei de neîncadrare emisă de Comisia 

superioară de evaluare a persoanelor adulte cu 

handicap ca urmare a reevaluării realizate în condiţiile 

Legii nr.448/2006; 

 existența unei hotărâri judecătorești prin care se 

stabilește încetarea dreptului persoanei cu handicap; 

 în situația în care persoana cu handicap vizual grav își 

schimbă domiciliul sau reședința în altă unitate 

administrativ-teritorială aflată în raza de competență 

a altei DGASPC. 

12.  
OBLIGAȚIILE 

BENEFICIARULUI 

Persoanele adulte cu handicap au următoarele obligații: 

a) să se prezinte din oficiu pentru evaluare/reevaluare la structurile 

competente în domeniu; 

b) să se prezinte din oficiu pentru reevaluare la comisiile de evaluare 

pentru încadrarea în grad şi tip de handicap, cu cel puţin 30 de zile 

înainte de expirarea termenului de valabilitate al certificatului de 

încadrare în grad şi tip de handicap; 

c) să se prezinte pentru reevaluare, la solicitarea structurilor 

competente în domeniu, cu excepţia persoanelor cu handicap a 

căror afecţiune a generat deficienţe funcţionale şi/sau structural-

anatomice într-un stadiu ireversibil, care nu pot urma programe de 

recuperare şi pentru care comisia de evaluare a stabilit un termen 

permanent de valabilitate a certificatului de încadrare în grad şi 

tip de handicap; 

d) să depună diligenţele necesare pentru a beneficia de drepturile 

prevăzute de lege; 

e) să urmeze activităţile şi serviciile prevăzute în planul de abilitare-

reabilitare pentru copilul cu handicap, respectiv în planul 

individual de servicii al adultului cu handicap; 

f) să depună diligenţe pentru încadrarea în muncă, în condiţiile legii, 

în raport cu pregătirea, posibilităţile fizice şi psihice, pe baza 

recomandărilor comisiei cu competenţă în domeniu; 

g) să colaboreze cu asistenţii sociali şi echipele de specialişti, în 

scopul recuperării, reabilitării, orientării profesionale şi integrării 

sociale; 

h) să aducă la cunoştinţa DGASPC, în termen de 48 de ore de la luarea 

la cunoştinţă, orice modificare cu privire la gradul de handicap, 

domiciliu sau reşedinţă, starea materială şi alte situaţii de natură 

să modifice acordarea drepturilor prevăzute de lege. (art.59 din 

Legea nr.448/2006). 

i) în cazul în care îşi schimbă domiciliul ori, după caz, reşedinţa în 

altă unitate/subdiviziune administrativ-teritorială decât cea în 

care s-a stabilit dreptul, acesta sau reprezentantul său legal are 

obligaţia de a anunţa modificarea în cel mult 15 zile după 
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schimbare DGASPC care a stabilit încadrarea în handicap, precum 

şi dreptul la prestaţiile sociale. 

13.  

CONDIȚII DE 

MODIFICARE/SUSPENDARE/

ÎNCETARE A DREPTULUI 

Plata indemnizației lunare pentru însoțitorul persoanei cu handicap 

vizual grav se suspendă prin decizia directorului executiv al 

AJPIS/APISMB începând cu luna următoare celei în care se produce una 

dintre următoarele situaţii: 

a. a fost transmisă decizia/dispoziţia de suspendare emisă de 

directorul executiv al DGASPC; 

b. se constată că certificatul de încadrare în grad de handicap este 

expirat şi persoana nu se regăseşte cu un nou certificat; 

c. se constată de către AJPIS/APISMB, pe baza documentelor 

transmise de DGASPC, că s-a stabilit un cuantum eronat al 

prestației sociale; 

d. plata se efectuează la domiciliul persoanei şi timp de 3 luni 

consecutive se înregistrează mandate poştale returnate; 

e. se constată de către inspectorii sociali, în urma misiunilor de 

control, sau ca urmare a verificărilor la sesizarea unor terţi, că 

nu sunt respectate condiţiile de încadrare în grad şi tip de 

handicap. 

Încetarea dreptului la indemnizația lunară pentru însoțitorul 

persoanei cu handicap vizual grav se face în baza deciziei/dispoziției 

directorului executiv al DGASPC, începând cu luna următoare celei în 

care se produce oricare dintre următoarele situaţii: 

a. persoana nu mai este încadrată în grad de handicap vizual grav; 

b. nu doreşte să beneficieze de indemnizația lunară pentru 

însoțitorul persoanei cu handicap vizual grav și depune cerere în 

acest sens; 

c. s-a produs decesul beneficiarului indemnizației lunare pentru 

însoțitorul persoanei cu handicap vizual grav; 

d. existența deciziei de neîncadrare emisă de Comisia superioară de 

evaluare a persoanelor adulte cu handicap ca urmare a reevaluării 

realizate în condiţiile Legii nr.448/2006; 

e. existența unei hotărâri judecătorești prin care se stabileşte 

încetarea dreptului persoanei cu handicap; 

f. în situaţia în care persoana cu handicap vizual grav îşi schimbă 

domiciliul sau reşedinţa în altă unitate administrativ-teritorială 

aflată în raza de competenţă a altei DGASCPC. 

Modificarea dreptului la indemnizația lunară pentru însoțitorul 

persoanei cu handicap vizual grav se face prin decizia/dispoziția 

directorului executiv al DGASPC, cu luna următoare celei în care, în 

urma reevaluării, persoana este încadrată în alt grad de handicap sau 

în situația recuperării unor sume acordate necuvenit cu acest titlu. 
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14.  MODALITĂȚI DE PLATĂ 

Sursa de finanțare: sume alocate de la bugetul de stat prin MMSS. Plata 

se efectuează lunar de către AJPIS/APISMB, prin: 

- mandat poștal; 

- în cont bancar; 

- stat de plată, pentru persoanele fără domiciliu sau reședință și fără 

locuință.  

 

DE REȚINUT ! 

Sumele plătite necuvenit cu titlu de prestații sociale se recuperează 

de către AJPIS/APISMB, în condițiile prevăzute de Ordonanța de urgență 

a Guvernului nr. 44/2014 pentru reglementarea unor măsuri privind 

recuperarea debitelor pentru beneficiile de asistență socială, precum 

şi pentru modificarea art. 101 din Legea nr. 448/2006 privind protecția 

şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, aprobată cu 

modificări prin Legea nr. 266/2015, cu modificările şi completările 

ulterioare1. 

 

                                                           
1 Art. 10 din HG nr. 1019/2018. 


